

KUNSZENTMÁRTONI ÚJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: a Képes Világlap-pal együtt
Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. KOVACS JOZSEF
ÜGYVEJ

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. szám
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Nagy idők.

nagy események. A világ legnagyobb háborúja elérkezett immár a fordulóponthoz. A magyar és német vitéség döntő eredményeket ért el, nemsokára olyan eseményeket fogunk hallani, melyek boldoggá teszik a kettős szövetség minden alattvalóját.

Akármerre tekintünk: északra, délre, keletre és nyugatra, boldogok, büszkék lehetünk, mert oroszládként küzdenek a hős magyarok a legderekabb, legbecsületesebb és legvitézesebb szövetséggel: a némettel. Ahol ez a két nép megjelenik, ott hull az ellenség, ott az eredmény nem lehet más, mint a legfényesebb győzelem.

A magyar és a német a világ legvitézesebb két nemzete. Náluknál vitézesebbet, becsületesebbet a Mindenható nem teremtett. Ezért szövetkezett a magyar és német: összeillenek, méltók egymáshoz.

Fordulóponton állunk. Egy hét, legfeljebb kettő, meghozza a kívánt eredményt.

Ez az eredmény pedig nem lehet más, mint nyugaton a francia és angol, északon az orosz, délen a szerb teljes veresége, meghódolása.

Az események azt látszanak igazolni, hogy az az idő, amikor a kettős szövetség leverni minden ponton ellenségeit: már nincs messze, sőt talán napok kérdése, hogy az igazság teljes győzelmet arasson.

Az északi nagyhatalom tetlenül áll Galiciában. Hiába viszi harcba a legvitézesebb hadtesteit, a magyarok ércfalát keresztül törni nem tudja, pedig tiszszer erővel jött ellenünk. Legjobb katonái elesetek, a sok millió lepadt tisztességes számra, vagyis a nagy Oroszország a háborút eddig félig elvesztette.

Most Lemberg körül áll. Sem jobbra, sem balra nem tud menni. A híres orosz hadsereg csődöt mondott a magyar vitéség előtt, nemhogy Berlinbe nem tud menni, hanem ott áll szégyenkezve, dühében tombolva a határon már hét hete és kénytelen beismerni, hogy a híres orosz hadseregnél van még egy jobb hadsereg, és ez: a magyar hadsereg.

Nemsokára jön északról a teljes vereség hire, mert a magyar a fél győ-

zelemmel nem fog megelégedni, neki teljes győzelem kell.

Nyugatról a jó Hindenburg német tábornok, délről a mi hadseregünk szorítja az orosz. Akármilyen nagy a hadserege az oroszoknak, össze kell roppannia oly két jó hadsereg nyomása alatt, mint a magyar és a német.

Franciaország haldoklik. Fővárosa előtt folyik az óriási harc. Egy-két nap alatt elfog dőlni Franciaország sorsa. Páris a németeké lesz.

Iszonyu küzdelem az, mely a francia és a német között folyik. Minden talpalatnyi földet vértel áztatnak. Vért, mindenütt vért. A szép francia városok egymásután esnek el. A városok földig lerombolva, lakói halottan, vagy sebesülten fekszenek a harctéren.

A németek sujtó kezét érzik az angolok is. Hadseregük szétverve, hajóhada pedig nem mer megütközni a német hajóhaddal. Fél attól, hogy kikap és akkor vége a jó hírnévnek.

A németek azonban nyirbálják a híres angol hajóhadat. Minden héten elpusztítanak egyet-kettőt. Eddig tizen-

nyolc angol hajó pusztult el, pedig még össze sem ütközött a némettel.

A déli harctéren fut a szerb Nis felé. Betört országunkba a rosz féreg, így ki kellett kardunkat húzni, hogy megfenyítsük a rakoncátlankodó kölyköket. A magyar hadak Szerbia belsejében harcolnak, győzelmet-győzelemre aratva. György herceg, a szerb sertesek dicső hercege, megsebesülve ábrándozik a letűnt szerb dicsőségről.

Itt van az ősz. Hullanak a megsárgult levelek. Nemsokára fehér szemfedő borítja a földet. A harc még folyik mindenfelé, nagy lelkesedéssel, óriási kitartással. Amire azonban a megsárgult levél mind lehull, mire a fehér szemfedő beborítja édes hazánk drága földjét, akkorra a béke szent olajága is kinő és hazajönnek Pannónia hős katonái babérkoszorúval övezve. Elhal a csatazaj, eltűnik a szurony, a fű újra kiszől az áldott talajból és az igazságos Isten bevezeti a magyart abba a boldog, reményteljes jövőbe, melyért 1000 éve oly hősiesen küzdött és amelyet nálánál e földön senki jobban meg nem érdemelt.

Községi közgyűlés.

Kunszentmárton község képviselőtestülete 1914. szeptember hó 24. napján, esztörtökön délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlés alig 10 percig tartott. Ezen 10 perc alatt csupán az előadó főjegyző beszélt, a képviselők néma csendben hallgatták az előterjesztéseket. Senki sem tartotta szükségesnek a felszólalást, hiszen az indítvány a legszebb, a legnemesebb volt, melyet előadó valaha előterjesztett.

Kevesen jelentek meg a képviselők a közgyűlésen. Ennek nem az az oka, mintha az indítvány képviselőink körében nem talált volna meleg pártolásra, hanem inkább az, hogy itt van a mezei munka, itt a szüret ideje, a gazda kinn van a gazdaságában, dolgozni a jövő év sikeréért.

A közgyűlés a következőképen folyt le.

Vörös-kereszt.

Fazekas András főjegyző előterjeszté a tiszai alsójárás főszolgabirojának megkeresését, mely tudatja a képviselőtestülettel, hogy Kunszentmártonban megalakult a Vörös-kereszt tiszai alsójárás fiókja. A kunszentmár-

toni fiók 50 ágyas kórházat fog létesíteni a központi iskolában a sebesült katonák részére. Egy ágy félévre 360 koronába került. A tiszai alsójárásból Kunszentmárton községre 10 ágy esik, ennél fogva 3600 koronát kér megszavazni a Vörös-kereszt céljaira.

A képviselőtestület kórház céljaira a reá eső 3600 korona hozzájárulást megszavazta és kimondotta, hogy ezen határozata csak birtokon kívül felebezhető.

Tisztviselők fizetése.

Itt van október elseje. A községi pénztárban nincs pénz. Nincsen pedig azért, mert az adót alig fizeti egy-két ember. A tisztviselőket pedig fizetni kell. Nem volt más tenni, mint a képviselőtestülethez fordulni, hogy segítsen a tisztviselőknél, nehogy azok fizetés nélkül legyenek.

A képviselőtestület elhatározta, hogy az október havi fizetésekre 5000 korona kölcsönt vesz a regale alaphoz kamatmentesen és azt 1915. május 1-ig visszafizeti.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Aranyat — vasért.

Megmozdult a magyar föld, megmozdult az emberek szive is. Nagy idöket élünk, nagy eseményekről hallunk minden nap. A magyar seregek hősiösen harcolnak délen és északon, életüket áldozva, vérüket ontva a magyar hazáért.

Mi itthon várjuk türelmetlenül a híreket. Alig bírunk magunkkal, a szívünk majd kirepül, amikor jó hírek jönnek. Győznek mindenfelé a magyarok, — ujjongunk, — éljenek soká, az Isten éltesse soká a dicső magyar katonákat.

Míg katonáink hidegben, esőben, ázva, fáva harcolnak a magyar hazáért, addig mi itthon, a meleg szobában olvassuk a szebbnél-szebb, jobbnál-jobb híreket a harcterről. Talán eszünkbe se jut, hogy katonáink mennyit szenvednek, mennyit kell túrníók, míg ezeket a fényes győzelmeket kivívják, hányan halnak meg, hányan maradnak megsebesülve az idegen földeken.

A társadalomnak minden áldozatot meg kell hoznia katonáiért. A katonákat el kell látni mindennel, oda kell adnunk az utolsó filléreinket is nekik, hiszen a hazát védik, azt a hazát, amely a miénk is.

Az „Augusztá-alap“ a háboru kezdete óta működik és gyors segélyt nyújt azok családjainak, kik a háboruban meghaltak, vagy megsebesültek. Azonkívül gondoskodik arról, hogy a sebesült katonák jó ellátásban részesüljenek.

Van-e szebb dolog annál, mint a szenvedők arcáról a könnyeket letörölni? Van-e szebb dolog annál, mint az éhezőknek ételt adni és a szomjazóknak italt adni?

Ugy-e nincs!

Az Augusztá-alap gyűjti az aranyat és ezüstöt, hogy a szenvedők arcáról a könnyeket letörölje, és hogy az éhezőknek ételt, a szomjazóknak pedig italt adjon. Az Augusztá-alap az aranyért és ezüstért vasat ad. Aranyért, vagy ezüstért vasgyűrűt.

Kunszentmártonban Szabó Mariska urleány cseréli be az aranyat, vagy ezüstöt vasért. Eddig 100 vasgyűrűt cserélt be és már is itt van az újabb küldemény, az újabb 100 vasgyűrű.

Az első 100 vasgyűrűt egy hét alatt cserélte be Kunszentmárton közönsége, így illik tehát, hogy az újabb küldemény ugyanannyi idő alatt elfogyjon.

Akinek még nincsen vasgyűrűje, az siessen a postára Szabó Mariskához, ott egyet szerezni, mert magyar nőre, férfire nagyobb szegényen nem hárulhat, mint az, ha a „Pro patria 1914.“ felírásu vasgyűrűt az ujján nem viselheti.

Nincs most szebb divat Kunszentmártonban, mint vasgyűrűt viselni. Eddig 100 lelkes honleány és honfiu hordja azt. A jövő héten már kétszáz, azután háromszáz, négy-száz honleány és honfiu hordja a vasgyűrűt, melynél szebb és ragyogóbb emlék magyar nőt és férfit nem ékesíthet.

Lapunk mult és jelenlegi száma örökíti meg azoknak a nevet, akik vasgyűrűt cseréltek. Nagyon sok név hiányzik még, amelyek viselőinek nem volna szabad hiányozni ezen névsorból.

Most még nem késő. Száz darab gyűrű vár Szabó Mariskánál becserelésre. Hisszük és reméljük, hogy az a száz darab vasgyűrű hamarosan elfogy és egy hét múlva kétszáz honleány és honfiu fogja hordani ezt a drága szép emléket.

A hősipkákra

hamarosan szükség lesz. Itt van már az ősz, az esőzés napirenden, így vitéz katonáinknak nemcsak az ellenséggel, hanem a hideggel is küzdeniük kell.

Siessünk tehát, dolgozzunk kora reggeltől, késő estig a hősipkákat, a has és érmelegítőket a rendes időre elkészítsük, mert az őszt nemsokára a tél, a nagy hideg, a nagy hó váltja fel.

Kunszentmárton lelkes hölgyei kora reggel-

től késő estig dolgoznak. Csak úgy ég a kezük alatt a munka, egymásután készülnek a jó és finom hősipkák, has- és érmelegítők.

Egy egész raktár van már készen ezen dolgokból. Október 1-én utnak indulhat az első küldemény és nemsokára utána a második.

Kunszentmárton társadalmá kiveszi a maga részét minden mozgalomból és áldoz annyit, amennyi tőle kitélik és amennyit a viszonyai megengedik.

Szeretném már leközoelni a dolgoz kezek tulajdonosainak a neveit, azonban a teljes névsor még nincs birtokomban, így ezt a legközelebbi száma halasztom.

Hölgyeim! Fel a munkára! A haza veszályban van. Hős katonáink a határon fáznak, ne hagyjuk őket megfagyni, — lássuk el őket meleg ruhákkal.

Akik már elkészítették a fenti dolgokat, azok vigyék be azokat dr. Táncos Miklósné urnőhöz, vagy Garay György ur üzletébe, hogy ezek a szükséges dolgok október elsején elszállíthatók legyenek.

Gondnoksági ülés.

— Iskolából — kórház. —

Az állami elemi népiskolai gondnokság 1914. szeptember hó 22-én, kedden délután 3 órakor a központi iskola tanácskozó termében ülést tartott. Az ülésen Fazekas András gondnoksági elnök elnökölt.

Az ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánult, úgy, hogy 5 órára jelen volt a gondnoksági tagok kétharmadrésze. Amilyen fontos, épen olyan hazafias is volt a tárgy. Aki csak tehette, el is jött a gondnoksági ülésre, hogy jelenlétével is beigazolja, miszerint az elnökség indítványát szívvel-lelékkel helyesli és azt teljes egészében magáévá teszi.

A keddi gondnoksági ülésnek legfontosabb tárgya volt:

a központi iskola átengedése egy felállítandó kórház céljaira és az átengedés folytán a központi iskola növendékeinek szétosztása más iskolákba.

Nem kell azt bővebben eszetenünk, hogy új kórházakra égető szükség van most Magyarországon, mert az északi és déli harcterről hazaszállított sebesültek befogadására a meglevő kórházak nem elegendők. Épen ezért, a társadalom siet az állam támogatására és minden nagyobb városban és községben új kórházakat állít fel, hogy abba a sebesült katonákat elhelyezzék és kellő ápolásban részesítsék. Minthogy a társadalomnak nem áll módjában, hogy új kórházi épületeket emeljen, — melyek rengeteg pénzbe és azok építése sok időbe kerülne, — azért az arra alkalmas épületeket rendezik be kórházaknak, melyek ezen nemes célnak teljesen megfelelnek.

Kunszentmártonban a központi iskolára esett a választás, amely úgy építésénél, mint fekvésénél fogva legjobban alkalmas kórház céljaira.

Az elemi iskolai gondnokság egyhangulag elhatározta, miszerint a központi iskolát átengedi, hogy abban a harcban megsebesültek ápolására kórházat rendezzenek be.

Ezen határozat folytán a gondnokságnak intézkedni kellett, hogy a központi iskola növendékeit Kunszentmárton többi iskoláiba helyezze el.

Azonban ez sem volt nehéz. Kunszentmárton hazafias közönsége segítségére sietett a gondnokságnak.

A „Polgári Kör“, a „Katholikus Kör“, a „Községi Kör“ és az „Israelita hitközség“ felajánlotta helyiségeit a mindennapi tanítás

céljaira, így a gondnokságnak könnyű volt a tanulókat elhelyezni.

El kellett helyezni az I., II. és III. osztályt. A IV—VI. osztályok fel vannak mentve a tanítás alól. Az elhelyezendő növendékek száma:

I. osztály	44
II. osztály	118
III. osztály	156

Összesen 318

Ezekből a Polgári Körbe és a gazdasági iskolába fog járnai az I. és II. osztályok 162 növendéke; a Katholikus Körbe és a Községi Körbe a III. osztályok 156 növendéke. Huber Béla osztálytanár az izr. hitközség házába helyezte el a gondnokság.

A tanítás a központi iskolában még beosztva nincs és nem is lesz addig, míg a gondnokságot nem értesítik arról, hogy Kunszentmártonba tényleg szállítanak sebesült katonákat.

A gondnokság köszönetét nyilvánította a Polgári Kör, a Katholikus Kör, a Községi Kör és az Israelita hitközség elnökségének, amiért szivesek voltak helyiségeiket tanítás céljaira felajánlani és átengedni.

Több kisebb ügyet tárgyalt még a gondnokság.

Kunszentmárton község közönségéhez!

A budapesti Országos Vörös-kereszt Egylet felkérése és megbízása folytán néhány héttel ezelőtt mozgalmat indítottam az iránt, hogy a harcban súlyosan megsebesült katonáink részére községünkben is, — miként azt tették és teszik most is mindenütt, — párnákat gyűjtsék.

Hazafias szeretettől áthatva fordultam rang- és társadalmi különbség nélkül községünk minden nemesen gondolkodó magyar asszonyához s ami cél vezérelt, az tisztán dicső katonáinknak ez utoni jutalmazása volt.

A mozgalom, amint is azt már olvashattuk a lap hasábjain községünk közönsége, meghozta a maga eredményét, mert 701 darab párnát küldött em fel a budapesti Országos Vörös-kereszt Egyletnek, hogy a harcban megsebesült magyar vitézek beteg ágya környebb és várva-várt gyógyulásuk mindnyájunk örömeire annál gyorsabb legyen.

Az Országos Vörös-kereszt Egylet, a folyó hó 5-én feladott küldeményt hiánytalanul megkapta s azért Kunszentmárton község áldozatkész s hazafias asszonyainak folyó évi szept. hó 10-én kelt s hozzám intézett levelében a leghálásabb köszönetét nyilvánította, s egyben felhatalmazást adott nekem arra nézve, hogy az ezután gyűjtendő s már együtt levő mindenféle fehérneműt és párnát a Vörös-kereszt egylet bármelyik fiókjának rendelkezésére bocsájthassam, mivel Kunszentmártonban is megalakult a Vörös-kereszt Egylet fiókja, így az újabb gyűjtés eredményét annak adtam át.

Amidőn ezt a nemes adakozók tudomására hozom, egyuttal a belém helyezett bizalomért őszinte köszönetemet nyilvánítva vagyok

Kunszentmárton, 1914. szept. 26.

hazafias üdvözléssel:
Mátray Lajosné.

HIREK

Kunszentmárton, 1914. szeptember 27.

— **Hivatalvizsgálat.** Busa Ákos, Jásznagykunszolnok vármegye árvaszéki elnöke szeptember hó 23-án és 24-én megvizsgálta a kunszentmártoni árvapénztár ügykezelését és azt a legnagyobb rendben találta. Eltávozásakor meglegedését fejezte ki az előjáróság előtt.

— **Esküvő.** *Regula* Antal gimnáziumi tanár szeptember hó 24-én vezette oltárhoz, a csongrádi plebániái templomban, *Forgó* Valikát, a kunszentmártoni polgári iskola tanárnőjét. *Regula* Antal, mint tartalékos hadnagy, résztvett a galíciai harcokban. Lenbergnél azonban megsebesült és rövid időre szabadságolták. Most már teljesen felgyógyult és nemsokára visszatér a harctérre. *Regula* Antal eltávozása előtt oltárhoz vezette szíve választottját.

— **Adomány.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a tiszainokai ref. iskolák építésére 3000 korona segélyt adott.

— **Aranyat — vasért.** Örömmel jelentem Szabó Mariska, hogy az első küldemény vasgyűrű elfogyott. Száz darab vasgyűrűt egy hét alatt elkaptak Kunszentmárton népe. Azonban ezzel még nem tett eleget kötelességének Kunszentmárton a haza iránt. Az újabb küldemény is megérkezett. Újabb száz darab. Szébbnél-szebbek. Ott vannak a postaházban, Szabó Mariska fiókjában és várják a kicserélést. Cseréljünk tehát vasgyűrűket, ne legyen Kunszentmártonban senki, ki a „Pro Patria 1914” felirású vasgyűrűt ne viselje. Eddig adakoztak a következők: Özv. Nemes Antalné 1 nagy ezüst kanál, Kocsis Annuska 1 aranygyűrű, Mészáros Mátyásné 1 aranygyűrű, özv. Benesik Istvánné 3 kor., Papp Mária 1 karika aranygyűrű, Eisenkolb Katóka 1 ezüstkarek és 2 korona, dr. Csávás Lajosné 1 aranykereszt és 1 aranycsüngő, Mácsai Ilonka 1 ezüstlánc, Seres Erzsike 1 aranygyűrű, Gaál Mariska 1 pár aranyfülbevaló, 1 ezüstgyűrű és egy ezüstlánc, Eisenkolb Mancika 1 ezüstkarek és 2 korona, Sugár Olguska 1 pár aranyfülbevaló, Tompos Lászlóné ezüst karéktörmelék, Schiffer Marciné 1 aranycsüngő, Farsang Etuska 1 nyakbavaló aranylánc, Tóth Károlyné 1 ezüst női óra, Pálkás Mária 3 drb. aranyfülbevaló, Waltner Bertuska 1 aranygyűrű, Kiss Bálintné 1 drb aranygyűrű, Hegedűs Mariska 1 arany- és egy ezüstgyűrű, Frissch Ferencné 3 korona, Lipcsik Gusztávné 2 ezüstgyűrű és 2 ezüstcsüngő, Bozóky Ilonka 1 ezüstérem, Donánszky Gyuláné 1 pár aranyfülbevaló és 1 ezüstkarek, Nemes Margitka 1 ezüst sótartó, Závodni Ilésné 1 ezüst sótartó, Weisz Jánosné 4 korona, Fazekas Vicuska 1 aranygyűrű, Bublaj Józsefné 1 pár aranyfülbevaló, Somodi Dezsóné 1 aranygyűrű és 1 aranylánc, Léderer László 6 korona, Andrácsik Jánosné 1 aranygyűrű, Kuruc Etelka 1 aranygyűrű, Glück Irénke 3 korona, Garay Mariska 1 aranygyűrű és 1 fülbevaló, Kruzslicz Mariska 1 aranygyűrű, Hürkecz Bözsike 1 aranygyűrű, Gyóllai Lajos 1 aranygyűrű, Weisz Arturné 1 pár aranyfülbevaló, 1 aranygyűrű, Bozóky Anilla 2 ezüst huszas, Nagy Károlyné 1 pár aranyfülbevaló, Garay Györgyné 1 aranygyűrű, Donánszky Gyula 2 aranygyűrű, Kiss Rozika 1 pár aranyfülbevaló, Kiss Ilonka 1 aranygyűrű, Cserna Antalné 1 aranygyűrű, Steuer Miklós 3 korona, Biró Mariska 1 ezüstgyűrű és 1 ezüsthuzas, özv. Kovács Mátyásné 2 ezüstgyűrű, 1 aranyfülbevaló, Fazekas Mária 1 ezüst-óra, Turcsányi Katóka 1 pár aranyfülbevaló, Balla Elekne 1 aranygyűrű, Weisz Antalné 4 korona, Fazekas Annuska 1 aranygyűrű, Szabó Mihály (cukrász) 1 aranygyűrű, dr. Orosz Endréné 3 ezüstérem, Schreiber Izidorné 3 korona, Kiss Margitka 1 aranygyűrű, Hizsa Károlyné 3 korona, özv. Némegy Gyuláné 2 pár aranyfülbevaló, Ladjanszky Ilonka 2 pár aranyfülbevaló, Tóth Károly 1 aranygyűrű, Kiss József (cukrász) 1 aranygyűrű, Krebs Etuska, Rózsika, Janka 1 pár aranyfülbevaló és 1 csüngő.

— **Szüret.** Arról értesítik lapunkat, hogy a szüret a tiszakürti szőlőhegyen, október hó 5-én tartatik meg. Szomorú szüret lesz az idén. Oda vannak a fiatalok a harctéren. Nem lesz most tánc, sem pedig dalolás, e nélkül pedig nagyon egyhangú a szüret.

Tiszaföldvár nagyközségben tegnap alakult meg a sebesült katonák kórháza *Kövecz* János nagybirtokos indítványára, aki egymaga 1000 K.-at ajánlott fel a nemes célra. Példájára a képviselőtestület tagjai a helyszínen 600 K.-at adtak össze. A község, mint erkölcsi testület 5000 K.-at szavazott meg. Tiszaföldvárnak különben ideális kórháza van, mely a községi orvos szakavatott vezetése mellett már ez ideig 18 ágyra rendeztek be. Hogy milyen példátlan lelkesedéssel karolja fel Tiszaföldvár közönsége a hadbavonultak és sebesültek ügyét, semmi sem bizonyítja jobban, mint azon körülmény, hogy ez ideig majd 300 emberre való alsó fehérneműt, 120 párnát és 200 üveg befőttest küldött a budapesti Vörös kereszt és a szolnoki katonai kórházak részére, az itthonmaradottak családtagjainak természetben való segélyezésére 10/0-os pótdót szavazott meg.

— **Adakozás.** A katonák itthonmaradt családtagjai részére a Radics József gyűjtőívén Kiss Imre és neje kereskedők 12 koronát adományoztak. Fogadják a jószívű adakozók a jóléti bizottság hálás köszönetét.

— **Tudatjuk a közönséggel,** hogy mátol kezdve a hadrakelt sereghez tartozó személyek részére tábori posta útján magáncsomagok ismét küldhetők. A csomagok tartalma kizáróan csak hadfelszerelési és egyenruházati tárgy (fegyver, egyenruha, meleg alsóruha, fehérnemű, cipő) lehet. A felvevő postahivatal a tartalom megállapítása céljából a csomag felnyitását követelheti; ha a feladó ezt megtagadja, vagy a felvevő hivatal azt állapítja meg, hogy a tartalomnyilvánítás hamis, a csomagot visszatüsitik. A csomagok súlyhatára 10 kilogramm; kiterjedése bármely irányban mintegy 80 centiméter. A küldeményt tartós és vízálló burkolatba, tehát viaszos vászonba vagy faládába kell elhelyezni, a címet pedig magára a burkolatra, vagy azzal elválaszthatatlanul összefüggő papírlapra kell írni. A címetartó leveleknek, vagy levelezőlapoknak. Tábori posta útján szállított postacsomagokhoz áruviláglatot csatolni nem kell. Értéket nyilvánítani, expresszkezelést, utánvéttel, térítvényvel vagy saját kezéhez való kézbesítést kikötni nem lehet. A szállítólévélre jelezni kell, hogy a csomag a feladó veszélyére vettett fel. Bérmentesítés a feladással kötelező. Bérmentesítési díj fejében öt kilogrammig 60 fillér, minden további kilogrammért vagy ennek töredékéért tíz fillér jár.

Matray Lajosné második gyűjtését, amelyet a harcban megsebesült vitéz katonáink részére folytatott, minden dícséret nélkül a legszebben igazol az alábbi névsor, amelyet a nemes adományok nyugtázása céljából adunk közre. Özv. Sipos Istvánné 6 ing, Ringwald Sandorné 3 lábravaló, 3 lepedő, 3 törülköző, Palotai Lajos 1 törülköző, Tassi Józsefné 2 lepedő, 6 zsebkendő. Id. Sipos Antalné 1 lepedő, Habranyi Béláné 2 ing, 2 lábravaló, 2 törülköző, 6 zsebkendő. Füzési Mariska 1 ing, Pugner Józsefné 1 ing, 1 lábravaló, 2 zsebkendő, 2 párna. Hegedűs Tamásné 1 lepedő, 2 törülköző, 6 zsebkendő, Szabó Ferencné 2 ing, 1 lábravaló, 2 zsebkendő. Nagy Sándorné 1 ing, 1 lábravaló. Farkas Boriska 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, 2 zsebkendő. Halász Anna 1 ing, 2 zsebkendő. Kovács Józsefné 2 törülköző, 2 zsebkendő. Zs. Varga Jánosné 1 ing, 1 zsebkendő. Mirhó Józsefné 1 lepedő, 1 törülköző, 2 zsebkendő. Róth Izsóné és Schreiber Jenyike 4 ing, 3 lábravaló, 9 törülköző, 12 zsebkendő. Balla Elekne 1 lábravaló, 2 törülköző, 6 zsebkendő. Gyóllai Antalné 1 ing, 1 lábravaló, 1 törülköző, 2 zsebkendő. Özv. Devánszky Andrásné 1 takaró, 2 lepedő, 2 törülköző. Kurucz Istvánné 4 lepedő. Gulyás Jánosné 2 ing, 2 lepedő. Kiss Mátyásné 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, 2 zsebkendő. Özv. Gulyás Jánosné 3 lepedő, 1 törülköző. Szabó Mihályné 1 lepedő, 3 törülköző. Kovács Jánosné 1 ing, 1 törülköző, 2 zsebkendő. Kakuk Lázárné 3 törülköző. Csernus Ferencné 2 ing, 1 lábravaló, 3 lepedő, 2 párna. Kiss Istvánné 1 ing, 1 lábravaló. Hürkecz Ferencné 1 ing, 1 lábravaló, 2 törülköző, 6 zsebkendő. Kiss Elekne 4 ing, 4 lábravaló. P. Nagy Gergelyné 2 ing, 2 lábravaló. Özv. Ficsór Jánosné 1 ing, 1 lábravaló. Barna Józsefné 2 zsebkendő.

kas Vica 2 ing, 2 lábravaló. Fehér Józsefné 2 ing, 1 pár kapca. Özv. K. Kiss Józsefné 1 ing, 1 lábravaló. Gácsi Jánosné 1 lábravaló, 1 lepedő. Kádár Erzsébet 1 ing, 1 párna. Lebovits Mórné 6 lepedő, 4 törülköző, 9 párnahuzat, Kiss Elekne 2 törülköző. Gyóllai Borbála 2 lábravaló, 2 zsebkendő. Gyóllai Istvánné 1 ing, 1 lábravaló, 1 törülköző. Doba Erzsébet 2 ing, 2 lábravaló, 1 lepedő, 1 törülköző. Kiss Gáspárné 2 lábravaló, 1 lepedő, 4 zsebkendő. Weisz Arturné 2 ing, 2 lábravaló, 2 törülköző. Weisz Antalné 2 ing, 2 lábravaló, 2 törülköző. Kruzslicz Antalné 1 ing, 1 lábravaló. Birgés Istvánné 2 törülköző, 2 zsebkendő. Pásztor Mátyásné 2 lábravaló. Özv. Szilák Antalné 1 lepedő. Herezeg Mártonné 2 ing, 2 lepedő, 2 törülköző, 4 zsebkendő. Árvai N-né 1 lábravaló. Kovács Béláné 2 lepedő, 2 törülköző. Vékony Valérka 3 törülköző. Öreg Gulyás Mátyásné 1 lábravaló, 1 lepedő, 4 zsebkendő. Kiss Rozsi 2 lepedő, 18 sebruha. Barna Istvánné 2 ing, 2 lábravaló. Tigyí Istvánné 2 ing, 2 lábravaló, 1 törülköző. Kiss F. Istvánné 4 ing, 4 lábravaló. Márkus Gyuláné 2 lábravaló, 2 törülköző, 3 zsebkendő. Virágh Erzsébet 3 törülköző. Teleki Bálintné 2 törülköző, 4 zsebkendő. Kovács Jánosné 2 ing, 2 lábravaló, 1 törülköző. Barát Jánosné 4 ing, 2 törülköző, 1 lepedő, 2 K. Kovács Istvánné 1 ing, 1 lábravaló, 2 lepedő, 2 törülköző, 6 zsebkendő. N. N. 6 zsebkendő. Papp Kalmánné 2 ing, 2 lábravaló, 2 törülköző. Herezeg Jánosné 1 ing, 1 lábravaló. Papp Károlyné 2 ing, 2 törülköző, 4 zsebkendő. Kovács Márta 1 lepedő, 6 sebruha. Özv. Kovács Józsefné 2 ing, 2 lábravaló. Biró Józsefné 2 ing, 2 lábravaló. Szikszai Lajosné 2 lepedő, 2 törülköző. Friss Ferencné 6 törülköző, 12 zsebkendő. Iesu Györgyné 1 ing, 1 lábravaló, 2 zsebkendő. Ledniczky nővérek 1 ing, 1 lábravaló. Mirhó Jánosné 1 lepedő, 6 zsebkendő. Dr. Déri Józsefné 2 ing, 4 lábravaló, 3 törülköző, 6 zsebkendő. Gulyás Balásné 3 törülköző, 3 zsebkendő. Pásztor Gáspárné 2 törülköző. Somodi Simonné 1 ing, 1 lábravaló. Balla Istvánné 2 törülköző, 5 zsebkendő. Kosik Lajosné 3 ing, 3 törülköző. Józsa Jánosné 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, 2 zsebkendő, 2 sebruha. Glück Adolfné 3 ing, 2 törülköző, 3 zsebkendő. Juszti Pálné 1 törülköző, 2 zsebkendő. Imrei Józsefné 2 törülköző. Özv. Fazekas Istvánné 3 ing, 3 törülköző. Özv. Gulyás Jánosné 2 ing, 2 lábravaló. Balla Józsefné 1 lepedő, Herezeg Pálné 1 párna. Benke Ferencné 2 ing, 2 lepedő, 2 törülköző, 2 zsebkendő. Bozóky Ferencné 2 lepedő, 2 törülköző. M. Kovács Kalmánné 12 törülköző, 12 zsebkendő. S. Tóth Antalné 1 párna. Kovács Péterné 2 törülköző. Özv. Kovács Istvánné 2 törülköző. Farkas Ferencné 2 zsebkendő. Szepesi Ilona 2 zsebkendő. Apatóczki Istvánné 2 zsebkendő. Szabó Andrásné 2 zsebkendő. Kiss Antalné 1 ing, 1 lábravaló, 1 sebruha. Id. Goldmann Miksáné 2 zsebkendő. Kovács Kalmánné 1 törülköző. Papp Andrásné 2 lábravaló. P. Kovács Gergelyné 3 ing, 3 lábravaló, 6 törülköző, 12 zsebkendő. Özv. Márta Ferencné 1 törülköző. Tóth Jánosné 6 lábravaló, 2 párna. Pintér Józsefné 1 ing, 2 lepedő, 5 zsebkendő. Palásti Juliska 2 ing, 2 lábravaló, 2 törülköző. L. Kovács Jánosné 2 törülköző, 2 zsebkendő. Kollár Istvánné 2 törülköző, 2 zsebkendő. Pintér Ilona 2 törülköző, 2 zsebkendő. Kiss Károlyné 2 lepedő. Özv. Kovács Istvánné 1 lepedő. Tóth Péterné 1 ing. Greif Emma 1 ing, 3 zsebkendő. Özv. Szabados Józsefné 2 lepedő. Özv. Szabados Ferencné 3 ing, 3 lábravaló, 2 lepedő. Ferenczi Jánosné 6 ing, 6 lábravaló. Szöllösi Mariska 2 törülköző, 2 zsebkendő. Hegedűs Jánosné 1 lábravaló. Goldmann Mihályné 1 lábravaló, 4 zsebkendő. Kurucz Szilveszterné 2 párna. Freund Simonné 6 törülköző. Konez Tóbiásné 2 zsebkendő. Dajka Pola 1 ing, 2 lábravaló, 3 zsebkendő. Bozóky Álmosné 3 ing, 2 lábravaló. Bozsik Erzsike 2 ing, 2 lábravaló, 1 lepedő, 4 zsebkendő, 6 sebruha. Stern Mórné 2 törülköző, 4 zsebkendő. Tóth Gáspárné 2 ing, 2 lábravaló, Kiss Mariska 1 törülköző, 2 zsebkendő. Gulyás Pálné 4 zsebkendő. Gergulics Pálné 2 törülköző. Kiss Józsefné 3 zsebkendő. Özv. Tóth Balásné 2 törülköző, 2 zsebkendő. Schreiber Izidorné 3 ing, 3 lábravaló, 2 törülköző, 12 zsebkendő. Herz Sándorné 3 ing, 2 lábravaló, 6 törülköző. Hürkecz Istvánné 6 zsebkendő. (Folyt. köv.)

— **Az iparostanonciskolában** az igazgató a beiratásokat október 1. és 2. án délután 5—7 óráig fogja eszközölni a polgáriskola irodái helyiségében. A beiratás alkalmával minden tanonc köteles 2 korona tandíjat és 20 fillért az ellenőrző könyvecskéért lefizetni. Az iparostanonciskola látogatásától egyetlen tanonc sincsen felmentve, ennél fogva a be nem iratkozott, vagy a tanítási órákat mulasztó tanoncokkal szemben az igazgatóság a törvény teljes szigorával fog eljárni.

— **Birtokváltás.** A kunszentmártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál az elmúlt héten a következő birtokváltás jegyeztetett be: Bozsik István; megvette özv. Nagy Sándorné Dóka Emília házát 2700 koronáért.

— **Kivonat az anyakönyvből.** Kunszentmártonban 1914. szeptember 19-től szeptember 26-ig születtek: Holló István, Kruzsliz Margit, Szántai Rozália, B. Nagy Mihály, Pálinkas András. — *Házasságot kötöttek:* Szücs Gábor és Nagy Mária. — *Elhaltak:* Papp József 28 napos.

Pályázat.

A Kunszentmártoni Községi Iparos tanonciskolánál üresedésben levő

**:: 1 közismereti és ::
1 rajztanítói állásra**

a felügyelő-bizottság pályázatot hirdet. Ugy a közismereti, mint a rajztanító 10 hónapon keresztül esedékes évi 200 kor. tiszteletdíjban részesül. A két tanítói állásra egy tanító is nyújthat be pályázatot. Pályázati határidő **1914. október 1.**

Kunszentmárton, 1914. szept. 23.

Rényi Albert s. k.
igazgató.

Mátray Lajos s. k.
felügyelő biz. elnök.

ELADÓ,

esetleg haszonbérbe kiadó a néhai dr. Jóna Gyula örökösai tulajdonát képező **LAKÓ-HÁZ**; ugyancsak a fenti tulajdonosok tulajdonát képező és a lakóház mellett fekvő **HÁZTELEK**. Értekezni lehet özv. dr. Jóna Gyuláné urasszonynál a helyszínen.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhögés

ellen: Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló *hűlés* ellen.

6100 köszönő s hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR
Tiszaföldváron Goldman Adolf
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Képes levelező-lapok nagy választékban.



Polgáriskolai tankönyvek, rajzeszközök és tanszerek s általában mindenféle iskolai cikkek kaphatók.



Wolf Dezső

könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószerkereskedése
Kunszentmárton.



Mindenféle könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben gyorsan, pontosan és kifogástalanul készülnek.



Képes levelező-lapok nagy választékban.

MILKO
IGNÁCZ

ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA SZOLNOK.

TELEFON 206.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

Kerékpárok

figyelmét felhívom, hogy a világhírű

ALFA ÉS STYRIA

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

**kizárólag nálam
szerezhetők be**

Tisztelettel

Dévai Jenő.